
Prem, Tone Kralj

Obnovljena evangelista Slovanov
Obnovljene poslikave Toneta Kralja na Premu

Škof dr. Jurij Bizjak je 6. julija 2012 v župnijski cerkvi sv. Helene na Premu blagoslovil obnovo monumentalne poslikave svetih bratov Cirila in Metoda na desni steni cerkvene ladje. Slikar Tone Kralj (1900–1975) je poslikave na Premu naredil leta 1921 in je bila to prva njegova poslikava cerkve, ki jih je potem sledilo še zelo veliko, saj je ustvarjal v kar petdesetih cerkvah, predvsem na Primorskem. Da je Tone Kralj slikal na Premu, je poskrbel slikarjev rojak, takratni premski župnik Ignacij Žganjar.
Čeprav so premske Kraljeve prve cerkvene poslikave, veljajo za ene izmed najbolj pomembnih. Slikal je v prezbiteriju, ladji in na koru. V prezbiteriju je naslikal dva angela keruba, na koru nad orglami pa dva medaljona s prizorom kralja David, ki igra harfo, in sv. Cecilije za orglami.
Najpomembnejše so poslikave, ki jih je ustvaril na levi in desni steni ladje. Na levi je naslikal prizor Oznanjenja, na desni pa dva mogočna lika sv. bratov Cirila in Metoda. 
Kot je zapisal v obsežnem katalogu o Tonetu Kralju (izdala ga je Moderna galerija) njegov največji poznavalec umetnostni zgodovinar dr. Igor Kranjc, so bile poškodbe na poslikavah tako obsežne, da posameznih figur ni bilo mogoče več razpoznati, »zlasti angela iz Oznanjenja, da ne govorimo o drobnih, ko praktično ni večje sklenjene površine, na kateri se ne bi kazali sledovi odpadlega beleža in celo ometa«.

Ekspresionistične podobe
Sveta Ciril in Metod sta monumentalizirana, eden dviguje knjigo proti gorečemu križu (kot Mojzesov goreči grm, ki »gori in ne zgori«), drugi jo stiska k sebi. »Ti dve postavi sta dürerjevsko mogočni in barvno pretanjeno modelirani s sledovi svetlotemnega kontrasta, ki telesnost in njeno plastičnost do potankosti dematerializira,« je zapisal dr. Kranjc. »Primerjava z Dürerjem, v mislih imam njegove štiri evangeliste iz Stare Pinakoteke v Münchnu, se mi zdi umestna, ker je z morebitnim povzemanjem likovne zasnove Tone Kralj slovanska svetnika postavil na idejno in ideološko raven 'evangelistov slovanstva' na meji z romanskim svetom, oz. po vdoru italijanske vojske in uprave na slovensko etnično ozemlje, kjer se je premska cerkev takrat nahajala. Jezik in glagolska pisava sta ne le atributa teh dveh svetnikov, temveč tudi sinonima za istovetnost ljudstva, ki se v cerkvi zbira v božjem imenu.«

Medtem, ko sta angela na steni prezbiterija za oltarjem, Mihael in Rafael z mečema, zrcalni sliki drug drugega, kar podvaja njuno moč, so, kot je zapisal Kranjc, »angeli pri Cirilu in Metodu kljub vsej tipizaciji individualizirani. To so v resnici stenske poslikave, tako po formatu, kakor tudi po sredstvih monumentalne likovne izpeljave, vendar polne harmonije in sopostavljanja dinamike in statike, barvno pa so odločno odmaknjene od realističnega koncepta slikarske govorice, še več, najbrž je Tone Kralj namenoma nasproti obstoječim akademističnim, v vsakem primeru pa konvencionalnim figuralnim poslikavam, postavil abstrahirane figure.«

Mladi slikar je s svojimi poslikavami na Premu zaoral ledino slovenskega ekspresionizma.

Rešene propada

Leta 1998, je dr. Kranjc zapisal, da je katastrofalno stanje Tonetovih poslikav na Premu »najlepše zrcalo najtemnejših plati naše spomeniškovarstvene službe zadnjega pol stoletja. Premske poslikave so dejansko edina monumentalna ekspresionistična uresničitev, pomembna ne le v nacionalnem okviru, temveč je to biser (sakralne) umetnosti sploh. Odreči se ji, ni le nacionalna sramota, je vandalizem, usmerjen proti umetnosti in civilizaciji, proti človeštvu, ki bo, ko bo ta mojstrovina dokončno propadla, obubožalo za umetnostni dosežek, ki veže človeško snovanje med Altamiro in tisočletji do konca sveta.«

Reševanje in obnova Kraljevih poslikav na Premu je tekla zelo dolgo. Najprej niso imeli sreče pri izbiri restavratorja, zdaj pa primanjkuje denarja. Gre za velike površine poslikav, za 90 kvadratnih metrov, ki so jih restavratorji  po delih, po en kvadratni meter, »sneli« z zidu, v restavratorski delavnici očistili, utrdili, retuširali in restavrirali. Ko so poslikave na desni steni ladje s prizorom sv. Cirila in Metoda pritrdili nazaj na steno in jih likovno obdelali, da so zakrili sledove uničenja in posegov, se je odprl pogled na veličasten prizor obeh svetih bratov in spremljajočih likov angelov. Delo je opravila ekipa restavratorjev pod vodstvom Alaksa Batiste iz Ilirske Bistrice. Zdaj čakajo v depoju še poslikave s prizorom Marijinega oznanjenja, da jih vrnejo na levo steno ladje.
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PODPISI
Desna stena ladje s poslikavo sv. bratov Cirila in Metoda
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Tone Kralj, poslikave v cerkvi sv. Helene na Premu, 1921

Igor Kranjc
Prem (1921) Naročnik je bil slikarjev rojak, župnik Ignacij Žganjar, ki pa se je moral že leta 1922 zaradi političnih razlogov (in nedovoljene žganjekuhe - brkinska slivovka!) umakniti v Kraljevino SHS.

Prezbiterij župnijske cerkve sv. Helene. Ob glavnem oltarju dva naslikana keruba. V ladji, v dveh stranskih kapelah; Oznanjenje in sveta Ciril in Metod. Leta 1921 je nastala tudi Kalvarija (MG), ki kaže tedanje Tonetovo »barvno razpoloženje«. Bilo je »pastelno«, kajti to so bile barve »duha«, ne pa telesnosti, ki je stilizirana, monumentalizirana. 

Poškodbe na poslikavi so tako obsežne, da posameznih figur ni mogoče razpoznati, zlasti angela iz Oznanjenja, da ne govorimo o drobnih, ko praktično ni večje sklenjene površine, na kateri se ne bi kazali sledovi odpadlega beleža in celo ometa. Izjemno zanimivi so tudi angeli s pernatimi krili. Perje je bohotno, tako da je moč zaslutiti metaforiko »vetra angelskih kril«. Fiziognomije angelov so prav tako poudarjene, kakor tudi njihove »telesne« drže. Sveta Ciril in Metod sta monumentalizirana, eden dviguje knjigo proti gorečemu križu (kot Mojzesov goreči grm, ki »gori in ne zgori«), drugi jo stiska k sebi. Ti dve postavi sta dürerjevsko mogočni in barvno pretanjeno modelirani s sledovi svetlotemnega kontrasta, ki telesnost in njeno plastičnost do potankosti dematerializira. Primerjava z Dürerjem, v mislih imam njegove štiri evangeliste iz Stare Pinakoteke v Münchnu, se mi zdi umestna, ker je z morebitnim povzemanjem likovne zasnove Tone Kralj slovanska svetnika postavil na idejno in ideološko raven »evangelistov slovanstva« na meji z romanskim svetom, oz. po vdoru italijanske vojske in uprave na slovensko etnično ozemlje, kjer se je premska cerkev takrat nahajala. Jezik in glagolska pisava sta ne le atributa teh dveh svetnikov, temveč tudi sinonima za istovetnost ljudstva, ki se v cerkvi zbira v božjem imenu. Angela v glavni apsidi sta zrcalni sliki drug drugega, kar podvaja njuno moč. To sta Mihael in Rafael z mečema, medtem ko so angeli pri Cirilu in Metodu kljub vsej tipizaciji individualizirani. To so v resnici stenske poslikave, tako po formatu, kakor tudi po sredstvih monumentalne likovne izpeljave, vendar polne harmonije in sopostavljanja dinamike in statike, barvno pa so odločno odmaknjene od realističnega koncepta slikarske govorice, še več, najbrž je Tone Kralj namenoma nasproti obstoječim akademističnim, v vsakem primeru pa konvencionalnim figuralnim poslikavam, postavil abstrahirane figure.

V Kraljevem delu je močno prisotna melodioznost linij, ki črpa navdih v glasbi, zato sta tudi poudarjena kralj David, ki igra harfo, in sv. Cecilija za orglami. Tudi tu gre za stapljanje različnih občutij, ki so sicer svojska posameznim umetniškim zvrstem, pa hkrati sobivajo v slikarski umetnini. Umetnost je ena in nedeljiva. To je bilo sporočilo iz časa Treh labodov in je ostalo stalnica v ustvarjanju te generacije, ki pa se kljub zaostrenim socialnim in družbenim razmeram ni odrekla umetnosti kot avtonomni veji človekovega-umetnikovega bivanja, njegov pogled na svet, kateremu je bilo končno vse le podrejeno, in ustvarjanje je bilo vseskozi v ospredju. Tone Kralj je v družbenem prostoru vseskozi ostajal outsider kot umetnik, ki se je družbeno angažiral, toda ni prestopil iz umetnosti v nekakšne upravne vode. Ta koncept stapljanja slike, besede in glasbe se sklada s prizadevanji Kluba mladih, ki je iskal sožitje vseh umetnostnih zvrsti v času in prostoru. Po svoje pa je zanimivo, kako Tone Kralj leta 1920/21 obvladuje monumentalno formo tako na površinah, ki merijo 10 x 10 m ali pa 10 x 10 mm. Že na Premu se zastavi verjetno eno ključnih vprašanj, če ni vse Tonetovo stensko slikarstvo od Prema dalje neke vrste nazadovanje? Od te opredelitve je (bilo) odvisno vrednotenje Toneta Kralja ne samo kot slikarja sakralnih notranjščin, temveč tudi Toneta Kralja kot slikarja nasploh ...

Toda s časom se je spreminjal stil in tudi kontekst nastajanja del. Do konca vojne so vse poslikave delane na belež, po njej pa so takšne le izjema, kajti odtlej je slikal v glavnem na lesonit. Eno zgodnejših takšnih del je poslikava v Mostu na Soči, kar nekateri opravičujejo s tem, da so poslikave nastajale ilegalno, da ne bi oblasti vznemirjal s svojo prisotnostjo. Iz tega naj bi sledilo, da je stvar razmisleka o tem, koliko imamo pri Tonetu Kralju opravka z monumentalnim slikarstvom in koliko so to slike, pritrjene na zid, ne glede na to, da so tudi slikane na zid, pa vendar razumljene kot tabelne podobe. Največkrat gre pri tovrstnih kompozicijah za povečan pasijonski cikel, Križev pot in zgodbe svetega pisma, ki jih Kralj upodablja. V tem smislu lahko govorimo celo o novodobni bibliji pauperum, kajti Tone Kralj je na slikarski način svetopisemsko vsebino približal lokalni skupnosti, ki se zbira v cerkvi, hkrati pa jo je tudi poučeval, nacionalno osveščal in sodobnost tudi ideološko komentiral.

Večkrat je bila omenjena vloga fotografije za njegovo slikarstvo, zlasti v tridesetih letih pa se pojavi še vloga filmskega žurnala. Od tod jemlje posamezne osebnosti, npr. diktatorja, kot sta bila Mussolini in Hitler, ali pa je kasneje nastopalo delovno ljudstvo od vojnih ujetnikov do brigadirjev, industrijskih delavcev in kmetov, ki poosebljajo masovnost nove dobe. Skušal se je seveda izogibati apologetstvu in bolj ali manj lovil ravnotežje med izpovednostjo in kritiko nacionalnih ali pa socialno političnih razmer.

Med leti 1921 in 1926 se je posvečal oljnemu slikarstvu in kiparstvu, deloma tudi ilustraciji, tedaj je tudi največ razstavljal, seveda skupaj z bratom Francetom in v okviru Kluba mladih. Generacijsko je sodil v krog križarjev, ki so pričeli leta 1924 izdajati revijo Križ na gori, sočasno z Mladino. Zanj je Tone izdelal naslovnico. Okrog te revije se je zbirala levo usmerjena katoliška mladina. Gibanje je teklo vzporedno z angažmajem levičarjev, ki so izdajali revijo Mladina in v kateri je objavljal tudi Srečko Kosovel.

Katastrofalno stanje Tonetovih poslikav na Premu je najlepše zrcalo najtemnejših plati naše spomeniškovarstvene službe zadnjega pol stoletja. Premske poslikave so dejansko edina monumentalna ekspresionistična uresničitev, pomembna ne le v nacionalnem okviru, temveč je to biser (sakralne) umetnosti sploh. Odreči se ji, ni le nacionalna sramota, je vandalizem, usmerjen proti umetnosti in civilizaciji, proti človeštvu, ki bo, ko bo ta mojstrovina dokončno propadla, obubožalo za umetnostni dosežek, ki veže človeško snovanje med Altamiro in tisočletji do konca sveta.
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