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Prosimo Vas za nujna intervencijska sredstva za obnovo kupolastega stropa v ladji cerkve sv. Helene na Premu (EŠD 3959) v Župniji Ilirska Bistrica.

Sedanja podružna cerkev sv. Helene na Premu (EŠD 3959) je bila zgrajena po načrtih F. Faleschinija iz leta 1866 in blagoslovljena leta 1867. Do 2018 je bila cerkev sv. Helene župnijska cerkev Župnije Prem, od tedaj naprej pa je podružnična cerkev Župnije Ilirska Bistrica.

Cerkev je znana predvsem po prvih stenskih poslikavah slikarja Toneta Kralja (v tehniki a secco) iz leta 1921. Zato je kulturno zgodovinsko pomembna za dediščino Toneta Kralja, hkrati pa s Premskim gradom in rojstno hišo pesnika Dragotina Ketteja tvori kulturno enoto slovenske kulturne dediščine na tem območju in vse bolj zaokroža turistično celoto in prepoznavnost kraja.

Po podatkih Statističnega urada RS na dan 1. 1. 2021 vas Prem šteje 149 prebivalcev, krajevna skupnost Prem 313, Premski del župnije pa skupaj 512 prebivalcev. Premalo za vzdrževanje tako velikega kulturnega objekta in spomenika! Prebivalci sami sicer z velikimi napori skrbijo za redno vzdrževanje cerkve, ne zmorejo pa večjih nujnih posegov. V zadnjih petnajstih letih je župnija investirala v nujno potrebna obnovitvena dela: v celoti je bila prenovljena streha cerkve vključno z ostrešjem (2007), urejeni so bili zunanji ometi zvonika (2009), izdelane nove klopi v cerkvi (2013), nove lesene stopnice na kor in vhodna vrata v zakristijo (2020 in 2021), s sredstvi Ministrstva za kulturo RS pa v dveh fazah v celoti restavrirane celostenske poslikave v obeh stranskih kapelah sv. bratov Cirila in Metoda in Marijinega oznanjenja (dokončane v lanskem letu). S temi deli je notranjost cerkve statično vzdržna in primerno zaščitena pred zunanjimi vplivi, s pomočjo Ministrstva za kulturo RS pa so tudi rešene največje stenske poslikave Toneta Kralja.

Zaradi posledic zamakanja v zadnjih letih prejšnjega stoletja pa je v cerkvi ostal zelo poškodovan strop na območju celotne cerkve. Posebej je tudi za ljudi nevaren predel kupole v ladijskem delu cerkve. Streha nad kupolo je obnovljena, prav tako tudi ostrešje in zidan del kupole (2007). Poškodovani pa so ometi s poslikavami. Na štirih straneh so upodobljeni štirje evangelisti, ki so hudo poškodovani (predvsem sv. Matej, ki ga manjka skoraj polovica). Poslikane so tudi druge površine kupole vključno s slopi, z od zamakanja poškodovano barvo, z odpadlimi ometi in - kar je posebej zaskrbljujoče in nevarno – z odpadajočimi ometi. Ob zadnjem potresu lansko leto se je na par mestih ponovno odkrušilo kar nekaj ometa. Posebej »cvete« na obokih kupole. Tako je nujno potrebna sanacija celotne notranjosti kupole, za kar pa župnija nima sredstev.

Naj povemo še, da ima Župnija Ilirska Bistrica, pod katero zadnja tri leta spada tudi cerkev sv. Helene na Premu, kar 26 podružnic, za katere ljudje po svojih močeh zgledno skrbijo. V zadnjih treh letih je župnija poskrbela za obnovo notranjosti župnijske cerkve sv. Petra v vrednosti 470.000 evrov. Kandidirala je tudi na razpisu za sredstva Ministrstva za kulturo, vendar pri tem ni bila uspešna. Tudi obdobje, zaznamovano s COVID krizo je pripomoglo, da investicije še vedno nismo pokrili.

Tako zaradi:

nujne potrebe po sanaciji notranjosti kupole v ladji cerkve sv. Helene na Premu, da se prepreči nevarnost za obiskovalce in da se reši poslikava na stropu,

z restavriranjem rešenih stenskih poslikav Toneta Kralja v stranskih kapelah in s tem že vloženih sredstev s strani Ministrstva za kulturo,

pomena za kulturno turistično celoto kraja,

v zadnjih letih enormnega vlaganja Župnije v kulturno dediščino in

nenazadnje zaradi zavedanja, da bo v bližnji prihodnosti potrebno restavrirati tudi poslikane stene in strop v prezbiteriju in na koru (spet poslikave Toneta Kralja), kjer pa je stanje še vzdržno,

prosimo Ministrstvo za kulturo za nujna intervencijska sredstva za restavratorsko obnovo kupolastega stropa ladje. Prošnji prilagamo izbrano ponudbo restavratorskih del s strani GNOM-a d.o.o., Kulturno-varstveno soglasje ZVKD RS, Območne enote Nova Gorica ter fotografije.
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II. Opis projekta

Sedanja podružna cerkev sv. Helene na Premu (EŠD 3959) je bila zgrajena po načrtih F. Faleschinija iz leta 1866 in blagoslovljena leta 1867. Do 2018 je bila cerkev sv. Helene župnijska cerkev Župnije Prem, od tedaj naprej pa je podružnična cerkev Župnije Ilirska Bistrica.

Cerkev je znana predvsem po prvih stenskih poslikavah slikarja Toneta Kralja (v tehniki a secco) iz leta 1921. Zato je kulturno zgodovinsko pomembna v slovenskem merilu za dediščino Toneta Kralja, hkrati pa s Premskim gradom in rojstno hišo pesnika Dragotina Ketteja tvori kulturno enoto slovenske kulturne dediščine na tem območju in vse bolj zaokroža turistično celoto in prepoznavnost kraja. Na Premu se namreč združujeta tudi Brkinska sadna cesta in Kettejeva pot.

Po podatkih Statističnega urada RS na dan 1. 1. 2021 vas Prem šteje 151 prebivalcev, krajevna skupnost Prem 316, Premski del župnije pa skupaj 527 prebivalcev. Premalo za vzdrževanje tako velikega kulturnega objekta in spomenika! Prebivalci sami sicer z velikimi napori skrbijo za redno vzdrževanje cerkve, ne zmorejo pa večjih nujnih posegov. V zadnjih petnajstih letih je župnija investirala v nujno potrebna obnovitvena dela: v celoti je bila prenovljena streha cerkve vključno z ostrešjem (2007), urejeni so bili zunanji ometi zvonika  in cerkve (2009), izdelane nove klopi v cerkvi (2013), nove lesene stopnice na kor in vhodna vrata v zakristijo (2020 in 2021); s sredstvi Ministrstva za kulturo RS so bile v dveh fazah v celoti restavrirane celostenske poslikave slikarja Toneta Kralja »brata Ciril in Metod« in »Marijino oznanjenje« v obeh stranskih kapelah sv. (dokončane v letu 2020), v lanskem letu pa so bili, prav tako z interventnimi sredstvi Ministrstva za kulturo restavratorsko utrjeni in zato ohranjeni kupolasti strop in strop ladje v cerkvi. S sredstvi Župnije Ilirska Bistrica je bila narejena retuša poslikav na stropu same kupole in izvedena osvetlitev poslikav na stropu ter velikih poslikav Toneta kralja na stranskih stenah ladje. S temi deli je notranjost cerkve s sredstvi Župnije Ilirska Bistrica in s sredstvi Ministrstva za kulturo RS statično vzdržna in primerno zaščitena pred zunanjimi vplivi, rešene so največje stenske poslikave Toneta Kralja in sanirani odpadajoči deli poslikanega stropa ladje ter že izvedena retuša v samem vrhnjem področju kupole.

V tem letu bi radi restavratorsko obnovo dokončali. Sami pa sredstev nimamo dovolj. Z lastnimi sredstvi in s pomočjo Ministrstva za kulturo nameravamo nadaljevati z restavratorskimi posegi na obokih ladje (retuša poslikav slikarja Ferruccia Furlanija iz leta 1920), na spodnjem delu slopov (poslikave slikarja Ferruccia Furlanija), na slopu med prezbiterijem in ladjo (poslikave slikarja Ferruccia Furlanija), v prezbiteriju na stropu in stenah (dva velika angela slikarja Toneta Kralja in poslikave slikarja Ferruccia Furlanija), na korni steni (lepe ornamentalne poslikave slikarja Ferruccia Furlanija), na stropu in stenah kora (dva medaljona slikarja Toneta kralja in poslikave slikarja Ferruccia Furlanija) ter na spodnje dele stranskih sten. Sami za vse to nimamo dovolj sredstev, s pomočjo Ministrstva za kulturo (če bomo uspešni na razpisu) pa bi s temi deli celovito dokončali skoraj dvajsetletno obnovo notranjosti cerkve. Poleg omenjenega načrtujemo tudi izdelavo osvetlitve, ki bi poudarila vse naštete umetniške elemente v cerkvi (kar pa ne spada v ta razpis). Cerkev bi bila tako skupaj z gradom in Kettejevo rojstno hišo vreden, primeren in urejen objekt tudi za turistične oglede in kulturne prireditve (npr. koncerte).

VI. Opis ogroženosti spomenika zaradi človekovih ali drugih zunanjih vplivov

Zaradi preteklih vdorov vode so na več mestih poškodovane ornamentalne in druge poslikave. Razpadajoči poslikani ometi in odpadli deli poslikav na stropu ladje so bili sanirani že lani in trenutno niso zaradi zunanjih vplivov ogroženi, potrebni pa so restavratorske obnove, čiščenja in retuše. Potrebno pa je utrjevanje in saniranje poslikanih površin v drugih predelih cerkve zato, da ohranimo poslikave.

Blagoslovitev obnovitvenih del notranjosti cerkve 5. novembra 2023

Župnik Stanko Fajdiga (povezovalno besedilo)
Zavod za varstvo kulturne dediščine Nova Gorica, Minka Osojnik in Marta Bensa, kako smo pred dvema letoma z obnovo začeli?

Pokliče me gospa Minka Osojnik z ZVKD Nova Gorica in pravi nekako takole: »Na ministrstvu za kulturo bo prihodnjega februarja razpis za intervencijske posege na kulturnih spomenikih. Lahko bi se prijavili za intervencijo v cerkvi na Premu, saj ometi na stropu odpadajo, so že nevarni za obiskovalce in poslikavam grozi popoln propad.« »Ja, pa imamo kaj možnosti?« sem nejeverno vprašal. »Če se ne prijavite, prav nobene!« Tak je bil odgovor in tako se je začela odvijati zgodba. Na razpisu smo bili uspešni. Ministrstvo je s 65.000 evrov 100 % pokrilo intervencijski del. Brez tega ne bi šli v obnovo. Gospe Minka in Marta sta v dveh letih bili v tej cerkvi skoraj vsak teden. Si predstavljate: iz Nove Gorice in nazaj. Z veliko ljubeznijo do ohranjanja kulturne dediščine! To je bilo res več kot samo služba! Pokazali sta, da je to poslanstvo, da je to ljubezen do naše kulturne dediščine.

Povedal sem, kako smo z obnovo pred dvema letoma začeli. Vendar se je zgodba začela že prej: najprej z izdelavo novega ostrešja in strehe, nato pa z devetletnim restavriranjem obeh Kraljevih poslikav v stranskih ladjah. To je bil temelj, na katerem smo lahko nadaljevali. Za to je zaslužen nekdanji sekretar na Ministrstvu za kulturo, Silvester Gaberšček, ki je z veliko ljubeznijo poskrbel, da sta se obe stenski poslikavi restavrirali pod okriljem restavratorskega centra. Tudi brez te njegove pomoči, danes ne bi bili tukaj.

V času naše sedanje dveletne obnove pa je bila skrbnica pogodbe na Ministrstvu gospa Tanja Černe, ki se ji zahvaljujem za skrbno in korektno obravnavo in potrpežljivost z raztresenim župnikom. Ministrstvo je v drugi fazi obnove – to je v tem letu – na podlagi naše uspešne prijave na razpis sofinanciralo obnovo z dobrimi 29.000 evrov, za kar se iskreno zahvaljujemo. Na začetku tega leta smo se s člani Župnijskega gospodarskega sveta odločili, da bomo  delali »za vse solde« – naredili toliko, kolikor bo sredstev. Hvala Bogu, da smo tudi s sredstvi razpisa uspeli v glavnem obnoviti celotno notranjost.

Restavratorji: Direktor GNOM-a d.o.o., Jože Drešar, restavratorke, ga. Marina Gruden in Mateja Krošelj.
Vsa restavratorska dela smo zaupali podjetju GNOM d.o.o., ki ima sedež v Šentvidu pri Stični in ga vodi Jože Drešar.

S podjetjem in z gospodom Jožetom smo v naši župniji imeli odlično izkušnjo že pri obnovi župnijske cerkve sv. Petra kot s kompetentnim in zaupanja vrednim partnerjem. In tudi na Premu nas ni razočaral, nasprotno: le potrdil je slogan z njihove spletne strani »da mu ni vseeno ...« Ko je prišel v našo cerkev, je rekel: »Želim si, da bi jo naredili v celoti.« In ko se je delo odpiralo in so se materiali dražili, sem ga večkrat vprašal: »Bo šlo?« »Še drži?« Odgovor je bil vedno: »Saj smo se dogovorili!«

Deset restavratork in Urban, ki se jim je pridružil. Dve leti, po štiri ali pet na dan, redkokdaj manj. Od 7.30 do 15.30. Dan za dnem! Hvala vam za vaš trud, za vašo potrpežljivost in natančnost, za vaš smisel in znanje. Sam sem vas videl, da ste uporabljale igle, kladiva, čopiče, skalpele in vse mogoče pripomočke.

Arhitektka gospa Jeronima Kastelic je načrtovala osvetlitev notranjosti z mislijo na namen prostora, to je na bogoslužje – molitev, mašo, zakramente, na skupnost vernikov ali na osebno premišljevanje in hkrati z mislijo, da s svetlobo predstavi arhitekturo in poslikave. Izvedbo smo zaupali podjetju Elektro Skok d.o.o. Hvala gospe Jeronimi in gospodu Simonu s sodelavci. Hvala za pomoč in delo tudi gospodom Andreju Franku, Sandiju Furlanu in Janezu Škrlju. Občina Ilirska Bistrica bo na podlagi razpisa in pogodbe sofinancirala osvetlitev, ki je bila izvedena letos, z 2.140 evrov. Najlepša hvala. Prosim gospo arhitektko in gospoda Simona Skoka, prav tako tudi gospoda župana, ki se nam je pridružil in ga pozdravljam, da pridejo naprej.

V zadnjem prostoru pod korom je bil shranjen križev pot. Neznanega avtorja. Iz Nemčije ga je prinesel že pokojni duhovnik, rojak Vili Stegu. Leta 1985 ga je restavriral slikar in restavrator Izidor Molé, kar smo našli napisano na enem od okvirjev slikarskega platna. Slike niso bile uokvirjene. Delo smo zaupali Jožetu Rosi, ki se je celo življenje ukvarjal z lesom in je tudi sam ljubiteljski slikar z vsaj dvema samostojnima razstavama. Dela se je lotil izredno zavzeto in natančno in ga v sodelovanju z ZVKD tudi dobro dokončal. Med delom je tudi odkril, da je dve postaji križevega pota v celoti izdelal prej omenjeni restavrator Izidor Mole. Pri pritrditvi križevega pota sta pomagala gospoda Janko Mikuletič in Sandi Furlan.

Da je cerkev taka kot je, se moram iz srca zahvaliti tudi:

obema predsednikoma krajevnih skupnosti, gospe Nataši in gospodu Janku ter predstavnikom vaških skupnosti ter predstavnikom v župnijskem gospodarskem in pastoralnem svetu, ki ste podprli obnovo;

gospodoma Martinu in Eriku Stadlerju za svetovanje in nabavo svetil, Andreju Štembergerju za izdelavo podstavkov za svetila na glavnem oltarju, Andreju Baši za pomoč pri očiščenju cerkve in še mnogim drugim, ki so ali ste pomagali,

nadalje vsem, ki ste darovali denarna sredstva. Ob tem naj povem, da nas bo celotna obnova stala okrog 225.000 evrov in da smo od tega pokrili že skoraj 210.000 evrov. Hvala vsem. Zahvaljujem se tudi vsem gospodinjam, ki ste razveseljevale restavratorke in jih razvajale z malicami, kosili in domačim pecivom; gospodu Tonetu, ki je spremljal dela in bil vedno na razpolago za pomoč; vsem, ki ste cerkev teden za tednom potrpežljivo čistili in jo zadnje dni pripravili za praznovanje »kakor nevesto«.          
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