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Župnik, Črešnjice, Svetina, biseromašnik, 2020
Rodil sem se 12. januarja 1934. Doma sem bil v vasi Vizore, župnija Nova Cerkev. Kakšna so bila moja otroška leta? Polna doživetij, lepih, pa tudi zelo težkih. Dovolite, da vam o tem nekaj več napišem, ker sem odraščal med drugo svetovno vojno. 
Oče in mati sta bila zelo verna, z njimi tudi mi otroci. Bilo nas je pet, trije bratje in dve sestri. Pred menoj je bil leto in pol starejši brat, jaz sem bil drugi. Naša družina med vojno: ata so bili takoj kot vojak jugoslovanske vojske pri Črni na Koroškem ujeti in takoj odpeljani v Nemčijo. En teden so se vozili v živinskem vagonu. Za jest so jim metali skozi vrata runklo. 
Molitev je trajala do ene ure in pol

Mama so ostali sami z nami otroki. Najmlajša sestra je bila stara tri leta. Imeli smo majhno kmetijo, nekaj živine in svinje. Midva s starejšim bratom, stara šest in pol in osem let sva morala takoj poprijeti za delo, tudi težko: kositi travo za živino, šla sva v gozd, podrla bukev, jo razžagala, cepila drva, kovarila živino, delala na travnikih ter na njivah in še in še. Včasih smo delali z mamo tudi do desete in enajste ure zvečer. Povečerjali smo kakšno koruzno juho, potem pa nismo šli takoj v posteljo. Pokleknili smo v sobi pri sveči ali petrolejki pri stolih ali klopi in smo začeli moliti, da bi naš ata srečno prišli domov. Vsa leta med vojno, vsak dan smo zmolili: vse tri dele rožnega venca, litanije Matere Božje, Srca Jezusovega in vseh svetnikov ter še druge molitve. To smo molili brez izjema vsak večer. Molitev je trajala do ene ure in pol. Nobeden ni pri tem zaspal. Bila je navadno že polnoč, ko smo šli v posteljo. 

En dan se pokažejo naš ata pri vogalu našega skednja

Leta 1943 so nas hoteli odpeljati v Nemčijo, mamo v taborišče, nas otroke v kak vzgojni center. Nekdo je mamo ovadil, da ne znajo vzgajati nas otrok. Vzgajali pa so nas v trdni veri in ljubezni do Boga. Mama so bili čudovita mama, delavna, globoko verna in ljubili so nas ter skrbeli, kolikor so mogli. Trpeli so, ker smo velikokrat bili lačni in nam niso mogli dati koščka kruha. 
Bila je nedelja. Mama so spekli eno vrečo suhega kruha za teden dni: tako nam je bilo rečeno. Mi smo čakali pred hišo od osmih zjutraj do petih popoldne in neprestano molili, nič jedli. Prišel je črni avto brez oken, »marica«, za nas. Prišlo je k sosedom veliko avtov z gestapovci in SS-ovci. Imeli so glasne orgije, vpitje, pijančevanje, tako, da nas tisto nedeljo niso mogli odpeljat. Bog nas je rešil. Molili smo intenzivno z vsem srcem, da bi ata prišli domov. In to se je zgodilo: En dan, ko smo sadili sadike za zelje, se pokažejo naš ata pri vogalu našega skednja. Zavpili smo od veselja, jokali neprestano in se zahvaljevali Bogu in Mariji. 

Vsi otroci smo do danes ostali trdni ter globoki v veri

Ata so bili nazadnje pri nekem kmetu. Mama so jim pisali, če pridejo domov, nas verjetno ne bodo našli več. Ata so zbrali v obupu pogum, zbežali so od kmeta, z malo denarja so se določeno razdalo peljali z vlakom. Skočili so z vlaka in polovico Nemčije, skozi Češko in Avstrijo peš prišli v Slovenijo. Podnevi so se skrivali, ponoči hodili. Jedli so, ker je bil mesec avgust, kar so dobili na njivah: runkolo, krompir in drugo. Kdo lahko razume, kako so ata to zmogli! Mi smo si mislili, da sta jih Marija in angel varuh nosila. To sem vam napisal, da veste, da nas je veliko trpljenje, in trdna molitev tako močno povezala z Bogom in Marijo, da smo vsi otroci ostali do danes trdni ter globoki v veri. Zdaj tudi njihove družine.

Udba me je vzela v svojo »oskrbo« in me povsod sledila
Osnovno šolo sem med vojno obiskoval v nemškem jeziku. Po vojni še eno leto doma v Novi Cerkvi. Leta 1947 sem šel v nižjo gimnazijo v Slovenj Gradec. Po treh letih je bila mala matura. Nato sem obiskoval še pet let klasično gimnazijo v Mariboru, da sem se lahko učil latinščino in grščino, ker sem takoj po vojni, ko sem postal ministrant, začutil v sebi klic Boga, da bi postal duhovnik. Zgled mi je bil takrat kaplan Žolnir, ki sem ga tako intenzivno opazoval in gledal, kako pobožno je maševal. 
V Mariboru sem najprej stanoval pri dveh starejših gospeh. Ker smo bili revni, sem dajal »inštrukcije«, poučeval sem lene dijake in si kaj zaslužil. Ministriral sem v stolnici ob 6. uri zjutraj kanoniku in stolnemu župniku Umeku. To je zvedela Komunistična partija. V 6. razredu so me hoteli vreči iz gimnazije. Pomagala mi je razredničarka Zupanc, komunistka, ki pa je nas, kmečke fante, imela rada. Opozorila me je in rekla, da naj končam ministriranje, če hočem končati gimnazijo. To sem moral storiti in sem hodil k maši k jezuitom. Odslej me je vzela Udba v svojo »oskrbo« in me povsod sledila.
Čakali so me štirje visoki oficirji, ki jih nisem poznal
Leta 1954 sem maturiral. 17. julija sem se pri škofu dr. Držečniku vpisal v bogoslovje. Takoj sem dobil poziv za k vojakom. Poslali so me v kazenski puk v Sremske Karlovce. Bili smo brdska artilerija s konji. Vstajali smo ob 4. uri zjutraj, vsak drugi dan na »dužnosti«, brez počitka, brez časopisa ali radija, vsak dan vežbe, morda vsaka dva meseca za dve uri dovoljenje iti v mesto. Tri mesece sem popoldne bil tudi v pisarni. 
Naenkrat so me poklicali na »kapijo«. Čakali so me štirje visoki oficirji, ki jih nisem poznal. Hvalili so me in vprašali, kaj bom študiral. Škof Držečnik mi je jekel, naj rečem: »Klasično filologijo«. To sem rekel. 
Takrat se je en oficir name zadrl in dejal: »Dne 17. julija ob 17.00 si bil v Mariboru in si se vpisal v bogoslovje. Nalagal si Titovo armijo. Zaslužiš zapor«. Vsega prestrašenega so me potem nagnali. Nisem vedel, kaj bo z mano. 
Bilo je stalinistično zasliševanje, z grdim in lepim

Iz pisarne so me vrgli in do konca služenja pri vojakih, skoraj dve leti, sem moral vsako soboto na zasliševanje, ki je trajalo tudi do pet ur. Bilo je stalinistično zasliševanje, z grdim in lepim. O tem ne morem vsega povedati. To ve samo Bog. Najprej so hoteli, da ne bi šel v bogoslovje, ponujali so mi lepe službe. Nato so rekli, da naj grem v bogoslovje in so me začeli pripravljati za vohuna. Imel da bom v bogoslovju »kolege«. Upiral sem se. 
Enkrat so mi dali v čaj neko mamilo, zraven je bil neki psiholog, prepričali so me, da moram skočiti v Donavo, ki je bila en kilometer oddaljena. Ubogal sem in šel. Šel sem mimo konjušnice. Tam mi je Bog poslal angela varuha. Bil je slovenski vojak, ki me je potegnil v konjušnico na balo iz slame, kjer sem se po treh urah zbudil. Nisem vedel, kaj se je zgodilo. Povedal mi je in me obvaroval pred samomorom v Donavi. 
Po devetih mesecih so šli vojaki na dopust. Mene so poslali na delovno mesto v hribe, kjer smo imeli magacine z municijo. Delali smo v močnem mrazu, spali na tleh v magacinu. Imel sem razpokane ustnice in roke, vendar nisem dobil nobenega zdravila ali mazila. 
Tako sem služil vojaščino skoraj dve leti brez dopusta. Bil sem najboljši strelec s topovi, s puško in pištolo. Komandant kasarne mi je trikrat dal nagradni dopust. Oficir Kosa je vse preprečil. Po dveh letih sem končno končal moj Križev pot vojaščine in prišel domov.

Tudi v bogoslovju sem moral skoraj vsaka dva meseca na zasliševanje Udbe
Doma sem bil en dan, nato sem šel v Ljubljano obiskat v bogoslovje prijatelje, Kolška, poznejšega opata v Celju, in Pangerla. Bile so ravno januarja duhovne vaje. Pridržala sta me v bogoslovju še tri dni duhovnih vaj, nato še 14 dni predavanj, ki sem jih obiskoval. Študiral sem noč in dan ter z ostalimi opravil vse izpite in kolokvije za prvo polletje ter takoj nadaljeval z drugim polletjem. Tako sem z ostalimi napravil prvo leto študija. 
Ker pri vojakih nisem privolil biti vohun v bogoslovju, so mi rekli: »Preveč smo ti zaupali. Ne bomo te pustili pri miru«. Tako sem tudi v bogoslovju skoraj vsaka dva meseca moral na zasliševanje Udbe. 
Pri verouku sem imel okoli 500 učencev

Moje duhovniško delo se je začelo v Slovenj Gradcu pri župniku Sokliču. Bil je čudoviti župnik, vendar večkrat bolan. Bil je velik umetnostni zgodovinar, imel je svoj muzej. Imel je samo dnevno in eno nedeljsko mašo (če ni bil bolan), krste ter poroke. Vse ostalo delo je prepustil meni. Tako sem lahko z vsemi telesnimi in duhovnimi darovi, ki mi jih je dal Bog, z veliko energijo, navdušenjem ter veseljem delal vse, kar sem hotel, v veliko jezo Udbe, ki me je tudi v Slovenj Gradcu zvesto »spremljala«. 
Soupravljal sem najprej tudi Sele, kjer je bil župnik pisatelj Franc Ksaver Meško. Bila sva velika prijatelja. Pri verouku sem imel okoli 500 učencev, vsak dan štiri do šest ur verouka, ustanovil sem otroški zbor in imel veliko ministrantov. Namesto Sel sem dobil v upravo župnijo Šmiklavž. Ljudje so bili zelo dobri in veseli. Skupaj smo obnovili dve cerkvi, ustanovil in vodil sem cerkveni zbor, od 500 ljudi v župniji, jih je prihajalo na prvi petek okoli 150 k maši.

Kaplansko delo v Slovenj Gradcu, Selah in v Šmiklavžu je bilo »nebeško lepo«

Tudi v Slovenj Gradcu smo »brez denarja« obnovili z lastnim delom cerkev Svete Elizabete. Bilo je to v mesecu maju, ko smo imeli Šmarnice, pri katerih je vsak dan bila cerkev nabito polna. Otrok je bilo vsak dan tudi do 150! Kaplansko delo v Slovenj Gradcu, Selah in v Šmiklavžu je bilo »nebeško lepo«. 

Ko so me po petih letih prestavili v Maribor k Svetemu Rešnjemu Telesu, je moje srce ostalo v Slovenj Gradcu in Šmiklavžu. Z mnogimi ljudmi smo še danes v stiku. 
Za Maribor bom bolj kratek. Imel sem običajno kaplansko delo z otroki in mladino, imel sem otroški cerkveni zbor ter nekaj časa sem vodil fantovski pevski zbor v malem semenišču. 

Doktoriral v Rimu

Leta 1968 sem šel na študij v Rim. Dve leti sem študiral na papeškem inštitutu San Agostino cerkveno glasbo in jo končal z licenciatom. Od leta 1970 do 1974 sem nadaljeval teološki študij na papeški univerzi Angelicum, naredil leta 1971 licenciat in leta 1974 dosegel doktorat cum laude (s pohvalo). 
Ker med študijem teologije na Angelicum nisem imel nobene štipendije, sem se moral v velikem mestu sam preživljati in plačevati študij. Pri neki cerkveni agenciji sem postal vodič po Rimu (kadar nisem imel predavanj). Rotalareisen iz Nemčije je prišla s 450 romarji. Rabili so vodiče. Med njimi sem bil najboljši, zato je v moji skupini bil vedno kak škof ali kardinal. Po doktoratu sem vodil nemške škofe na Monte Cassino pri Neaplju. 
Duhovnik v Nemčiji

Prosili so me, če bi prišel v Nemčijo in pomagal v pastoralnem delu. Ker je po vojni nemška škofovska konferenca pomagala našemu revnemu bogoslovju, mi je škof dr. Držečnik dal dovoljenje. Hotel sem ostati samo nekaj let. 
Najprej sem bil v Škofiji Limburg, v župniji Sv. Jožef sem imel na dveh gimnazijah verouk, sicer pa sem pomagal župniku. Po šestih mesecih v Limburgu so me povabili v škofijo Mainz. Dobil sem takoj župnijo Marija, sv. Peter in Pavel v Ilbenstadtu. Velika triladijska bazilika iz leta 1120 ima tri zvonike in sedem zvonov. Tu je bilo moje glavno življenjsko duhovniško delo. 
S petjem sem poživil in povzdignil liturgijo
37 let sem bil v Ilbenstadtu. Sam sem se moral znajti v nemški župniji. Začel sem z Božjo pomočjo, z velikim elanom in veseljem. Najprej sem hotel poživiti in povzdigniti liturgijo: obhajanje maše. Ustanovil sem šolo, to je skupina pevcev s kitarami in piščalkami. Nato je kmalu sledil otroški cerkveni zbor. Sčasoma je bilo v zboru 63 otrok in mladincev, vsi nemški otroci. Peli smo nemško, latinsko in zelo veliko tudi slovensko. Prirejal sem pesmi iz slovenskih melodij in pesmi, komponiral, Pasijon in druge skladbe. Kadar smo peli slovensko, je cerkev vedno ploskala. 
Nato sem ustanovil skupino kantorjev, skupina dvanajst do štirinajst fantov, brez katerih ni bilo ene slovesne maše. Peli smo vse speve in štiriglasne pesmi, tudi slovenske. Kantorji so bili moj ponos. 
Končno sem imel celo 70 ministrantov

Imel sem verouk v treh šolah, verouk za prvoobhajance in birmance pa še posebej v župnijskem centru. Imel sem več skupin, za katere sem imel vsak mesec predavanje: skupina mater in žena, skupina mladih družin, skupina starejših ljudi in Kolpingova družina. Vsaka skupina je imela letni program, matere in žene so se zbirale vsak teden. 
Prvoobhajance sem vabil, da so postali ministranti. Končno sem imel celo 70 ministrantov. Dobivali so ministrantsko pismo za vsak dan. Ob delavnikih je ministriralo štiri do šest ministrantov, včasih osem. Ob nedeljah dvanajst do šestnajst, ob velikih praznikih pa do 40 ali 50 ministrantov. 
Bil sem odgovoren za Katoliški otroški vrtec župnije. Skrbeti za financiranje otroškega vrtca in za dovolj kvalificiranega osebja. Imeli smo najprej 75 otrok. Nato smo vrtec povečali za 100 otrok. Vsako leto smo imeli veliko odličnih visoko kakovostnih koncertov z velikimi zbori in orkestri. 
Notranjost cerkve smo na novo prebelili, priskrbel sem novi križev pot in lep glavni oltar. Okolje bazilike smo lepo urejali z veliko gredami in rožami. Vsak dan in ves dan so prihajali obiskovalci. 
Življenje v moji župniji Ilbenstadt je bilo živahno, razgibano in veselo

Lahko rečem: življenje v moji župniji Ilbenstadt je bilo živahno, razgibano in veselo. Imeli smo veliko medsebojnih srečanj. Bili smo ena vesela družina. 

Moram pa še povedati, da sem imel ob strani čudovito pomočnico, gospo Kristo Rosenkranz, ki je ne samo gospodinjila, vodila je pisarno, pisala župnijska pisma, sprejemala in urejala mašne intencije, vodila cerkvene račune, vodila nekaj časa našo veiko knjižnico, bila 30 let zakristanka, venčala cerkev, skrbela za ministrantske obleke, za zunanje okolje in še in še. Jaz sem se lahko posvečal mojemu pastoralnemu, liturgičnemu in katehetskemu delu. 
Ko sem se leta 2012 poslavljal od Ilbenstadta, je krvavelo srce meni in vsem članom župnije. Ohranili smo do danes intenzivne vezi s telefoni, pismi in obiski pri meni v Sloveniji. 

Sem gorski župnik, ki »skače iz hriba na hrib«

Od leta 2013 upravljam župnijo Rožnovenske Matere Božje v Črešnjicah, 500 metrov visoko, in od leta 2014 tudi župnijo Marije Snežne na Svetini, 720 metrov visoko. Stanujem v Novi Cerkvi, do Črešnjic imam deset kilometrov, do Svetine pa 25. Vsak dan sem na cesti, menjaje mašujem v Črešnjicah in na Svetini. Ob nedeljah ob 8.30 v Črešnjicah, ob 10.30 pa na Svetini. Sem gorski župnik, kot je nekdo rekel, ki »skače iz hriba na hrib.«
Bogu se zahvaljujem, da me je nevrednega spremljal, ljubil kljub mojim napakam, me vzpodbujal in mi ohranil novomašno veselje, delati v njegovem vinogradu po mojem novomašnem geslu: »Gospod, ti vse veš, ti veš, da te ljubim.« 
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