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Govoriti o političnih dilemah Slovencev v Italiji je zelo obširna tema, ki se dotika cele palete vprašanj, začenši s tem, kako gledamo na politiko, koliko nas usmerjajo vrednote, kot so enakopravnost, človekove pravice, pluralizem, in, seveda, kaj nam pomeni slovenstvo.

Ker je bila ta okrogla miza premaknjena od prvotnega petka na nedeljo po maši, bi se na tem mestu navezal kar na papeža. Frančišek nas namreč opozarja, da je politika »zelo visoka poklicanost in ena najdragocenejših oblik ljubezni do bližnjega, ker išče skupno dobro«. (Vsi smo bratje, 180) V okrožnici Vsi smo bratje papež sploh zelo globoko, a tudi realistično razmišlja o politiki. Vsakodnevna izkušnja pa nas opozarja, kako so politika in politiki na slabem glasu, kar se med drugim kaže tudi v našem okolju z volilno abstinenco in odmikanjem od prevzemanja odgovornosti v strankah in izvoljenih telesih.

Podobno bi lahko primerjali načelne izjave o prej omenjenih vrednotah in dejanski položaj v širšem, a tudi v našem ožjem okolju. Slika bi ne bila spodbudna.

In slovenstvo? Gotovo na naš odnos do narodne pripadnosti in jezika v različnih obdobjih vplivajo zunanje okoliščine in spremembe v družbi. Drugače doživlja narodnost, kdor je moral zaradi nje trpeti ter se zanjo boriti, in pa tisti, ki živi v sproščenih razmerah. Koliko se zavedamo bogastva narodne pripadnosti in pa dejstva, da lahko stopamo v dialog z drugimi in jih lahko bogatimo, samo če imamo in krepimo tudi svoje? To staro stališče naših zavednih prednikov omenja tudi papež v omenjeni okrožnici: »Ne morem se srečati z drugim, če nimam tal, na katerih stojim in sem vanje zakoreninjen. Kajti le na tej osnovi lahko sprejemam bližnjikov dar in mu podarim kaj pristnega. 'Drugačnega' je mogoče sprejeti in priznati vrednost njegovega izvirnega prispevka, le če sem sam trdno povezan s svojim ljudstvom in svojo kulturo.« (Vsi smo bratje, 143)

To so velika vprašanja, ki jih danes ne bomo reševali, ker se bomo posvetili nekaterim čisto konkretnim vprašanjem. A če v skupnosti ni jasnih pogledov na ta temeljna vprašanja, pač sledijo posledice, kot jih marsikje prizadeto opažamo. In jasnost v teh zadevah ni le stvar političnih sredin, temveč zlasti civilne družbe, šole, Cerkve, medijev itd. Bistvena je tudi povezanost z osrednjim delom slovenskega naroda, ki živi v svoji državi. Bojim se, da vse te vidike premalo poudarjamo in mnogokrat zapademo v bolj folklorno slovenstvo, ter da je med nami še veliko enoumja.

Če preidemo h konkretni temi tega srečanja, k obliki nastopanja manjšinske skupnosti v politiki in njene prisotnosti tam, kjer se odloča o skupnih zadevah, bi navedel misel, ki jo je v nedavnem intervjuju za ljubljansko Delo izrazil poslanec v slovenskem parlamentu Felice Žiža, ki je bil gost Drage leta 2021 in je bil izvoljen na podlagi določil o zajamčenem zastopstvu italijanske manjšine: »V zvezi z uresničevanjem pravic slovenske narodne skupnosti v Italiji menim, da je njihov največji izziv zagotovitev stalnega sedeža v italijanskem parlamentu. Njihovo prizadevanje podpiram in od nekdaj sem pri obravnavi obeh manjšin zagovarjal recipročnost v pozitivnem smislu, kar pomeni, da se na podlagi pozitivne prakse na eni in drugi strani izboljšamo.«

Dejstvo je, da imamo danes v italijanskem parlamentu slovensko senatorko, izvoljeno septembra lani le zaradi težko ponovljivega spleta diplomatskih ozirov in dobre volje državnega vodstva Demokratske stranke; v deželnem svetu Furlanije – Julijske krajine, ki dolguje svojo posebno avtonomijo zlasti prisotnosti slovenske manjšine, pa je danes med 48 svetovalci le en Slovenec.

Italijanska volilna zakonodaja narodnim manjšinam ne nudi zajamčenega zastopstva, kot ga v posameznih občinah, kjer živita, in v Državnem zboru v Ljubljani uživata italijanska in madžarska skupnost v Sloveniji. Italijanski sistem zastopanost v parlamentu s primernim oblikovanjem volilnih okrajev dejansko zagotavlja nemško govorečim Južnim Tirolcem in francosko govorečim Valdostancem, z zakoni pa predvideva tudi nekaj olajšav, na primer za evropske volitve (dejansko v korist Južnih Tirolcev), za pokrajinske volitve v pokrajini Bocen v korist Ladincev, za Slovence glede izvolitve v deželni svet Furlanije – Julijske krajine. 

A ravno tu zadnja leta politična neenotnost, razpršenost slovenskih glasov in demografsko nazadovanje ogrožajo tudi olajšano slovensko zastopstvo. Zato se problem zastopstva Slovencev danes odločno postavlja ne samo za parlament, temveč tudi za deželni svet.

Ker smo Slovenci v Italiji glede ideoloških opredelitev, a tudi glede pogleda na narodnost razdeljeni, številni predlogi za zajamčeno ali vsaj resnično olajšano zastopstvo na državni in deželni ravni, ki si sledijo že nekaj desetletij, niso enotni, kar daje prijeten izgovor nasprotnikom slovenskega zastopstva, a tudi potuho neaktivnosti tistih, ki sicer v besedah zagovarjajo zajamčeno zastopstvo.

26. člen zaščitnega zakona iz leta 2001, ki govori o zastopstvu Slovencev v obeh domovih italijanskega parlamenta, pa je le izraz neobvezujoče programske želje.

Ker en del Slovencev v Italiji zagovarja samostojno politično nastopanje na narodnostni osnovi, en del pa vključevanje v državne stranke, bi bila seveda idealna rešitev v možnosti dvojnega glasovanja, kot velja v Sloveniji, kjer lahko deklarirani pripadnik manjšine glasuje tako za eno izmed strank, ki se predstavijo na volitvah, kot za katerega izmed kandidatov na posebni listi kandidatov iz vrst manjšine. A taka rešitev bi bila v italijanskem ustavnem redu še veliko teže dosegljiva od rešitve, ki bi z manjšimi korekturami volilnih pravil zajamčila vsaj enega izvoljenega. Take korekture na primer veljajo za izvolitev parlamentarcev med Italijani po svetu.

Mnogi trdijo, da bi z zagotovljenim zastopstvom kršili ustavno načelo enakovrednosti volilnih glasov, a drugi ustavni pravniki dokazujejo, da bi ne kršili ne ustave ne ustavnega zakona, s katerim je bil sprejet deželni statut Furlanije – Julijske krajine. Tega mnenja je na primer nekdanji vidni valdostanski politik, profesor primerjalnega javnega prava Robert Louvin, ki je pripravil posebno ekspertizo in predlog za Slovensko skupnost.

Pri vsaki obliki političnega nastopa se mi zdi bistveno, da narodna skupnost nastopa kot subjekt, ne razpršeno, kot skupek posameznikov ali celo zgolj prek posameznikov.

Na političnem področju imajo v italijanskem ustavnem redu bistveno vlogo stranke. Njihovi predstavniki sodelujejo v izvoljenih telesih, ki odločajo o skupnih zadevah. In mi kot Slovenci imamo poleg splošnih problemov, ki zadevajo vse prebivalce določene upravne enote ali države, še dodatne potrebe kot narodna skupnost. Mi želimo ostati vsestransko razvita in normalna skupnost, potrebujemo svoj teritorij, ohranjati moramo svoj človeški potencial, želimo ne le uživati, temveč tudi razvijati svojo kulturo in svoj jezik. Vse to laže dosegamo, če imamo kraj, kjer o problemih in zahtevah skupnosti razmišljamo in demokratično načrtujemo ter odločamo. V tem sistemu je tak kraj stranka. Tudi krovni organizaciji po istem modelu razmišljata glede svojih pristojnosti, in pravzaprav je taka potreba v temelju vaških in drugih društev. Težko je sprejeti stališče, da bi le na izredno pomembnem političnem področju ne bili subjekt! Saj se lahko potem povezujemo in sodelujemo z drugimi odprtimi političnimi silami, a nekje moramo imeti svoja »tla«, svojo »kamrico«. 

To, da gre spričo volilne zakonodaje in realnega razmerja moči, recimo, samostojna zbirna stranka v volilno koalicijo z drugimi, ali da postavi svojega kandidata na listo druge stranke, omenjega načela ne krši, če o tem odločajo njeno vodstvo in njeni člani. S tem seveda nikakor ne odrekam zaslug posameznikom in pa tistim, ki se drugače odločajo, saj tu govorim o modelih.

Predlagam, da malo pregledamo novejše volilne preizkušnje Slovencev v Italiji. Pred lanskimi političnimi volitvami je dolgo kazalo, da bomo prvič po letu 1963 ostali brez poslanca oz. poslanke ali senatorja oz. senatorke slovenskega rodu. To zaradi nove porazdelitve politične moči v državi, predvsem pa zaradi ustavne reforme, ki je znižala število izvoljenih senatorjev od 315 na 200 (v FJK od 7 na 4) in poslancev od 630 na 400 (v FJK od 13 na 8), ni pa zagotovila nobenega jamstva za zastopanost Slovencev. Zgodil se je skorajda politični čudež, o katerem pa ni odločala slovenska manjšina. Vodstvo Demokratske stranke v Rimu se je naposled odločilo za matematično gotovo ponovno izvolitev senatorke Tatjane Rojc. To omogočajo sedaj veljavna pravila za izvolitev parlamenta.

Drugačna pravila veljajo za izvolitev deželnega sveta Furlanije – Julijske krajine, saj predvidevajo tudi izražanje preferenčnih glasov, in torej večjo možnost izbire volivcev, slovenski manjšini pa nudijo olajšane pogoje za izvolitev predstavnika, ki kandidira na listi, ki je izraz »slovenske jezikovne manjšine«. Pogoji so znani. Taka stranka ali lista se lahko ob obojestranskem soglasju poveže z drugo stranko ali listo, ki nastopa na volitvah v vseh deželnih okrožjih. Če manjšinska lista s svojimi glasovi nikogar ne zmore izvoliti v deželni svet, vendar doseže vsaj en odstotek vseh veljavnih glasov v deželi, se seštejejo njeni glasovi in glasovi povezane liste. Če taka povezava koga izvoli, se eden izmed sedežev, ki jih je dosegla, dodeli slovenski listi, ostale si porazdeli večja partnerica. Na slovenski listi je izvoljen kandidat, ki je prejel največ preferenčnih glasov v tistem okrožju, v katerem je bila njegova lista v odstotkih najbolj uspešna.

Omenjenega mehanizma se je za letošnje deželne volitve 2. in 3. aprila ponovno uspešno poslužila Slovenska skupnost v povezavi z Demokratsko stranko. Izvoljen je bil Marko Pisani, ki je v tem mandatu, kot že rečeno, edini Slovenec v 48-glavem deželnem sveta Furlanije – Julijske krajine. Če bi mu zmanjkalo 67 glasov, pa bi tudi on izpadel. V prejšnji zakonodajni dobi je bil še en Slovenec v deželnem svetu, Danilo Slokar, izvoljen za Ligo. Slovencem v Demokratski stranki, ki je glavna naslednica Komunistične partije Italije, ta pa je imela svojčas vedno slovenske izvoljene predstavnike, tudi tokrat ni uspelo izvoliti svojega kandidata. To je v stranki vzbudilo polemike o koristnosti volilne povezave s Slovensko skupnostjo, češ da je kandidat SSk izpodrinil ravno slovensko kandidatko DS, o čemer sicer ni zanesljivih podatkov, vendar ostaja dejstvo, da volivci Demokratske stranke niso zbrali dovolj preferenčnih glasov za izvolitev Slovenke ali Slovenca na svoji listi.

Na volišča se je tokrat podalo le 45 % upravičencev.

Slovenska skupnost je nazadovala tako glede števila glasov kot odstotkov. Leta 2018 je imela 4.895 glasov in je dosegla 1,16 % vseh veljavnih glasov na deželnem ozemlju, letos je imela 4.017 glasov in je dosegla 1,02 %. Izgubila je torej 878 glasov in se hudo približala odločilni meji 1 %, ki jo je presegla, kot rečeno, za borih 67 glasov. Pred petimi leti je to mejo presegla za 660 glasov.

Vmes so bile med drugimi občinske volitve oktobra 2021 v Trstu, na katerih je slovenska stranka prvič po vojni izgubila svojega izvoljenega predstavnika, pri Demokratski stranki pa so bili izvoljeni kar trije Slovenci. V Gorici je lani Slovenska skupnost izgubila enega izmed dveh občinskih svetovalcev, Demokratska stranka pa Slovencev ni izvolila.

Volilni izidi so torej boleča točka za večino politično zavednih Slovencev. Ob njih je seveda množica drugih rojakov, ki se odločajo drugače, ali pa so brezbrižni. Slovencem v Italiji so podarjena štiri leta »podaljška« za parlamentarne volitve, pet let pa je »podaljška« za deželne volitve, sem po letošnjih volitvah napisal v tržaški Mladiki. Alarmne sirene namreč tulijo že nekaj časa, vendar ima človek vtis, da je zavladala nekakšna vdanost v usodo in da se delavnost in pobude niso pomnožile ...
Čudežnih rešitev vam žal ne znam predstaviti. Glede deželnih volitev je predsednik deželne vlade Fedriga nekajkrat namignil, a le na splošno, da podpira olajšano zastopstvo s to novostjo, da bi ne bila več potrebna povezava slovenske liste z večjo stranko. Že zdaj sicer zakon seveda ne govori o konkretni stranki Slovenski skupnosti, saj je mehanizem olajšane izvolitve na voljo vsakršni listi, ki je izraz »slovenske jezikovne manjšine«, vendar se ga druge grupacije niso poslužile. Če bi se prihodnji slovenski listi ne bilo treba vezati ne na levico ne na desnico, bi lahko uresničili stari predlog SSk, da tako listo oblikujejo kandidati različnih idejnih in strankarskih izvorov, volivci pa bi s preferencami izbirali po svojem okusu. V deželnem svetu bi izvoljeni predstavnik prosto glasoval za rešitve, ki bi se zdele najbolj koristne njemu in morebitni koordinacij sil, ki so sestavile kandidatno listo.

Če misli predsednik Fedriga resno, pričakujem, da deželni svet sestavi delovno komisijo politikov in strokovnjakov, da zadevo preuči in poda svoje predloge.

Kar zadeva parlament, pa bi bilo v interesu vseh političnih in družbenih skupin med Slovenci v Italiji, da spet sedejo skupaj in skušajo najti zadovoljiv skupen predlog. Ta mora biti deležen tudi odločne podpore oblasti matične domovine.

Potem je tu še vprašanje, ki specifično zadeva Slovensko skupnost. Ker je v slovenskih šolah dandanes izredno visok delež učencev in dijakov, ki prihajajo iz mešanih ali samo italijanskih družin, se postavlja vprašanje, kako tudi na politični ravni nagovarjati to populacijo, ki je očitno odprta do slovenstva in ji ne more biti vseeno, kako se naša narodna skupnost počuti v širši družbi. Ne mislim na asimilacijo v nasprotni smeri, a tudi ne na razvodenitev naše narodne zavesti. Iskati ravnovesje na tem področju ni enostavno. Vemo, da je tu velik problem jezik, saj je pri nas temelj identitete – v Severni Ameriki to že dolgo ni več tako – in ga nikakor ne mislimo zapostavljati, vendar imajo tudi tisti, ki po izvoru niso Slovenci, a zahajajo v slovensko šolo in v naša društva ter čutijo, da so tudi del skupnosti, pravico, da ob jasnih pravilih igre povedo svoje mnenje in so soudeleženi pri odločanju. Kdor se je včeraj udeležil dopoldanske okrogle mize na Dragi mladih o umetni inteligenci, verjetno lahko upa na to, da bodo v nekaj letih na voljo priročne, osebne aplikacije za simultano tolmačenje, kar bi lahko vse skupaj olajšalo.
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