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Govoriti o ustanovi ki praznuje svojo 70-letnico je po eni strani lahko, po drugi pa težko. To je nekako doba enega današnjega življenja in bi lahko rekli, da ni toliko. Vendar v tem primeru so okoliščine tiste, ki dajejo obletnici svojo težo. Okoliščine ustanovitve SKA so bile pa absolutno edinstvene: Revolucija v Sloveniji, travmatičen odhod iz domovine, genocid nad nasprotniki revolucije, diaspora oziroma razpršitev po svetu, nelogično in paradoksno »rojstvo« v Argentini, na južni polobli, ves čas »središče« v Argentini, kjer se je ohranjal in gojil duh in »bonus odor« slovenstva tudi na zunaj, ne samo v srcih zatemnjene Socialistične RS, dalje, nemoteno gojenje univerzalnih in slovenskih vrednot, ustvarjanje novih vrednot. Vse to so bile te edinstvene okoliščine, ki današnji obletnici dajejo svojo težo. 

Slovenska kulturna akcija je bila ustanovljena v Argentini za ves slovenski svet, ki je obsegal Severno in Južno Ameriko, pa Azijo (do Tokia), Evropo (Rim, Pariz, Dunaj, London, pa seveda slovensko zamejstvo). SKA je cvet diaspore, torej naše razpršenosti, raztresenosti. Bili smo pol stoletja razpršeni, a združeni ob naši kulturi, ki jo je povezovala prav SKA. Tako kot je slovenska politična diaspora med leti 1945 in 1991 epopeja, je SKA, kot njen bistveni del nedvomna kulturna epopeja, kot jo je imenoval pisatelj in akademik ter njen ustanovni član Zorko Simčič, in je bila ustanovljena »bolj kot dokaz zvestobe neki ideji in narodu, kakor zgolj zaradi kulturnih dosežkov«. Obe epopeji se prekrivata, saj nebi bilo ene brez druge. Obema je treba, vsaj v Argentini, dodati še tretjo, sobotne slovenske šole, ki obstajajo še danes. Slovensko dušno pastirstvo pa tudi obstaja še danes, kot trden steber narodove duhovne vsebine. 

Ponovno bom citiral pisatelja Simčiča, ki je, sicer na različnih mestih, zapisal sledeče ugotovitve: »... SKA (je) bila porojena iz notranje nuje in pa z vitalnostjo, kakršne med nami na nobenem drugem področju ni bilo zaslediti.« »Po zagonu je bila bolj podobna uporu kakor pa mirno započetemu novemu kulturnemu delu.« »Pojav Slovenske kulturne akcije je res bolj podoben izbruhu vulkana kakor pripravljenemu porodu ...«.

Ob 25-letnici SKA se je dr. Vinko Brumen, eden izmed njenih članov, spominjal Tolstojevega razmišljanja v manj znani črtici pod naslovom Zakaj lipa cvete? Povzeto Tolstoj odgovarja: Lipa ne cvete z nobenim določenim namenom. Ne zato, da bi nam dala cvetja za čaje in zdravje; ne, da bi v njenem cvetju čebele našle med; ne, da bi odišavila zrak; ne, da bi jo občudovali; ne išče lepote in koristi. In končno odgovarja: Lipa cvete iz same življenjske sile, ker je to v njeni naravi, ker je to vsebina in smisel njenega življenja, cvete iz samega čistega življenjskega razkošja. Za lipo je cveteti isto kot živeti. Brumen je v Tolstoju našel analogijo s Slovensko kulturno akcijo. Nastala je iz življenjske sile in življenjskega razkošja.

Formalno so namen organizacije ustanovitelji strnili tako: SKA je bila ustanovljena 1) da spodbuja delovanje kulturnih ustvarjalcev; 2) da posreduje slovenske in splošno kulturne vrednote; 3) da raziskuje temelje slovenske narodne samobitnosti; 4) da širi in uveljavlja slovensko kulturo v svetu; in 5) da pospešuje stike z domovinskimi in drugorodnimi kulturniki. 

Vse kar je SKA ustvarila je bilo narejeno z darovi uboge vdove. Nikjer ni bilo denarja »niti od CIE niti od Vatikana«, kakor so v nemoči nekateri govorili in celo pisali v tedaj enoumni Sloveniji. Ljudje ki jim je vse materija, niso mogli razumeti idealizma pri SKA. Ustanova je živela in delovala kot številna in revna družina, ki komaj shaja iz meseca v mesec. Le sem pa tja so prihajali znatnejši darovi, ki so pa bili takoj uporabljeni za nove publikacije. Pri organizaciji in upravi ustanove je treba poudariti bistveno vlogo, ki jo je ves čas odigral blagajnik duhovnik lazarist Ladislav Lenček.

V širšem kontekstu je SKA ves čas delovala na stališču slovenske narodne samobitnosti. Ker je delala zunaj tedanjega jugoslovanskega zemljepisnega, ideološkega in političnega okvira, je naravno lahko bila »samoslovenska« in je ni pogojevalo nikakršno bratstvo niti enotnost. Nasprotno. Že takrat je pri SKA vedno bil navzoč duh Evrope, paradoksno, na južni polobli. Že takoj na začetku je to izpostavil prvi in dolgoletni predsednik Ruda Jurčec, ki je ob prvem umetniškem večeru spomnil na prispodobo pesnika Valentina Vodnika, ki je Slovenijo imenoval »prstan Evropini«. V osrčju Evrope najmanjši okras, a nadvse vreden nakit. Slovensko kulturo v Evropi je SKA nenehno izpostavljala in skrbela da se ta rahli prstan nebi zlomil, nasprotno, da bi se tudi s prizadevanjem SKA daleč od zemljepisne domovine, pa v najtesnejši bližini z duhovno domovino ohranjal, da bi blestel, žarel in odseval svoje vrednote. 

V zvezi s povedanim posebno pa v zvezi z demokratizacijo in osamosvojitvijo: SKA ni bila politična ustanova v ožjem pomenu besede. Rodila se je res v svojevrstni skupnosti, ki je bila bistveno zaznamovana s političnimi dogodki. Je pa SKA bila politična v širšem pomenu besede. Po Aristotelu je človek že po svoji naravi »Zoon politikon« in to ne more biti drugače. Z ohranjanjem, gojenjem in ustvarjanjem kulture je SKA izvrševala bistveno politično poslanstvo. Kjer je kultura v pravem pomenu besede, tam so navzoče vsakovrstne vrednote. Slovenci smo se do danes ohranili prav s kulturo in zaradi kulture. Kultura je za nas politična kategorija, ki nas je ohranjala in hranila do danes. To je nenehno poudarjal izstopajoč član SKA, v Rimu živeči zgodovinar in polihistor duhovnik France Dolinar. Danes Slovenci aktivno sodelujemo v Evropski uniji prav zaradi kulture. Ker smo bili in smo kulturni smo danes politični v osrčju Evrope. 

Ali je poslanstvo SKA (bilo) izpolnjeno? SKA je bila ustanovljena za dobo komunističnega enoumja, ko doma ni bilo možno svobodno ustvarjanje v javnosti. V zasebnosti je bilo sicer mnogo žerjavice, ki je pogumno tlela pod pogoriščem. Naj še enkrat citiram Rudo Jurčeca iz prvega umetniškega večera: »... S kulturnim delom skušajmo vedno izpričati svojo navzočnost, našo rast in našo vero v rešitev domovine ... Ta služba bo terjala veliko naporov, majhna skupina nas bo, komaj zadostna za ogromno nalogo, toda kdor je enkrat stopil v tempelj kulture in umetnosti s pravim poslanstvom in talentom, ta ve, kolikšno je breme, ki mu mora biti kos, ker ve, da tega poslanstva ne more in ne sme zatajiti. Doma imamo brate, ki bi radi delali podvojeno, če bi bili v svobodi; vemo, da delajo in čakajo ... Bratu v domovini gre za to podvojena zasluga – brat v tujini bi pa zagrešil velik greh, če svojega poslanstva ne bi opravil«. 

V tem obdobju je SKA zunaj izpolnjevala svoje poslanstvo. To poslanstvo je z demokratizacijo Slovenije načelno prenehalo. Vendar, iz prvotnega življenjskega zagona, kot lipa, še vedno cvete in rojeva. Naj ji pri tem še naprej stoji ob strani Stvarnik vsega dobrega, resničnega in lepega!
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