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Gostitelji Slovenska matica, častni gostje!

Slovenska kulturna akcija, ustanovljena pred 70 leti v Argentini, je združevala demokratične slovenske kulturne ustvarjalce po svetu, vendar je skoraj štiri desetletja v Slovenijo prihajala tajno. Skozi široka vrata je prvič vstopila v samostojno in suvereno slovensko matično domovino leta 1991, in sicer pod Demosovo vlado, ko je takratni predsednik SKA Andrej Rot uspel pri ministru za kulturo dr. Andreju Capudru pridobiti dovoljenje, da je SKA lahko kandidirala na razpisih Ministrstva za kulturo. To dovoljenje je bilo izrednega pomena kot precedens, saj do tistega trenutka ni bilo možno direktnega financiranja slovenskih izseljenskih organizacij po svetu. Predsednik SKA Andrej Rot je prevzel funkcijo glavnega in odgovornega urednika časopisa Slovenec in je potreboval, da bi nekdo drug prevzel predstavništvo SKA v Sloveniji za kandidiranje na razpisih. To predstavništvo je prevzela naša članica Pavlinka Korošec Kocmur in skupaj z društvom Slovenija v svetu šestnajst let skrbela za finančno podporo SKA. Tudi taka zastopstva so botrovala nastanku Izseljenskega društva Slovenija v svetu.

Preko razpisov Ministrstva za kulturo je bila zagotovljena finančna podpora za izdajanje Meddobja, Glasa in knjig SKA. 

V času, ko je bil dr. Peter Vencelj državni sekretar za Slovence v zamejstvu in po svetu, je bil razcvet SKA v Republiki Sloveniji. Leta 1994 smo s skupnimi močmi SKA in SVS ter s finančno pomočjo Ministrstva za kulturo in Sekretariata za Slovence v zamejstvu in po svetu lahko v Sloveniji slavnostno več dni praznovali 40. obletnico SKA v Cankarjevem domu z razstavami, s predavanji, z okroglimi mizami in z veličastno slavnostno akademijo v Gallusovi dvorani. Celotni odbor SVS se je z veseljem in vnemo aktivno angažiral. Poleg vrhunskih imen na umetniškem področju se je na povabilo z veseljem odzvala najvišja avtoriteta za slovensko izseljensko literaturo na Filozofski fakulteti Univerze v Ljubljani, pokojna dr. Helga Glušič.

Leta 1997 smo znova s skupnimi močmi SKA in SVS ob Evropskem mesecu kulture v Ljubljani pripravili obsežno serijo srečanj in dogodkov Kulturna ustvarjalnost Slovencev v diaspori, kjer smo slovenski javnosti predstavili delovanje SKA, vse njene odseke, literate, znanstvenike ter likovne ustvarjalce po vsem svetu. Velike zasluge ob pripravi teh dogodkov sta imela naša dolgoletna članica in likovna umetnica Zalka Arnšek in takratni predsednik SKA arh. Marjan Eiletz.

Tem kulturno bogatem obdobju, je sledilo nepredvidljivo obdobje, ko je v Drnovški vladi Ministrstvo za kulturo vodil Jožef Školč, ki je poskušal ukiniti oziroma preusmeriti dotacije, namenjene za povojne izseljence. V pogovoru z ministrom Jožefom Školčem mi je uspelo to namero premakniti za eno leto in tako ohraniti finančno podporo tudi za SKA. K sreči je sledila sicer kratka vlada dr. Andreja Bajuka, ki je to preprečila. 

Po večletnem vztrajnem prizadevanju našega društva skupaj s predsednikom SKA arhitektom Marjanom Eiletzom so se stvari le počasi začele normalizirati in okoli leta 2010 so organizacije po svetu že lahko samostojno kandidirale na vseh slovenskih razpisih. Skupno delo obeh organizacij je sledilo še naprej, saj je SVS na pobudo predsednikov SKA – arh. Marijana Eiletza, dr. Katice Cukjati, akad. slikarke Andrejke Dolinar, Damjana Ahlina redno omogočalo, organiziralo in financiralo razstave izseljenskih slikarjev v Sloveniji in izdajo zbornikov. Vsa leta pa smo bili posredniki pri promociji vseh knjižnih izdaj SKA v Sloveniji.

Naj omenim, da velik del članov SVS smo tudi člani SKA, seveda tudi naš častni član in eden od zvestih idejnih podpornikov SVS, akademik pisatelj Zorko Simčič. 

Zato se z velikim veseljem Izseljensko društvo Slovenija v svetu pridružuje praznovanju 70. obletnice SKA, saj je sledilo njenemu razvoju, ko smo člani še živeli v Argentini, ko smo se preselili v Slovenijo pa promovirali delo SKA v Sloveniji. 

Zato ji želimo še na mnoga ustvarjalna leta.
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