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Ob štirideseti obletnici Slovenske kulturne akcije je Ladislav Lenček, duhovnik ter gonilni motor Kulturne akcije,
 kot ga je poimenoval Zorko Simčič, tudi eden od ustanoviteljev in marljivih delavcev te žlahtne narodne ustanove, zapisal: »Ko se je pokazalo, da naš skorajšnji povratek domov ne bo mogoč, smo se sprijaznili z našim izseljenstvom in začeli ustvarjati pogoje za zdravo in mogočno slovensko izseljensko življenje. Hoteli smo naprej sami živeti še naprej kot Slovenci, slovenski izobraženci, slovenski kulturniki, ustvarjalci – hoteli smo našemu izseljenskemu novemu rodu posredovati čim več tega slovenstva. Ta skrb je rodila tudi Slovensko kulturno akcijo. V njej naj bi slovenski kulturni delavci imeli pobudo in možnost za slovensko kulturno ustvarjanje in za posredovanje svojega kulturnega bogastva vsej izseljenski skupnosti, posebno še porajajočemu se mlademu rodu. To ravnanje smo imeli za narodno dolžnost vsakega slovenskega kulturnega delavca v izseljenstvu.«
 

V tej misli seveda ni bil sam. Pravzaprav je bila celotna slovenska povojna skupnost v Argentini, skupaj z njenimi voditelji, pa tudi drugod po svetu, kamor so se zatekli slovenski begunci, prežeta z mislijo o so-odgovornosti za ohranitev, pa tudi krepitev slovenske skupnost, njene kulture in omike zunaj domovine. V tej zavesti, ki jo je oplajala ljubezen mnogih preteklih slovenstvu zvestih rodov, so delovali že v begunskih taboriščih, v katerih so se znašli po drugi svetovni vojni. Že tu je nastajal humus za nadaljnje kulturno in prosvetno delovanje rojakov, ki jih je rdeča revolucija pognala v svet. 

V prvih letih v novih domovinah je bila prva skrb postavitev lastnih domov in skupnih prostorov za srečevanja, pa tudi skupno delo za slovenstvo – vrstni red bi lahko mirno tudi obrnili, če vemo, da je marsikdo pomagal najprej graditi skupni slovenski dom, potem pa šele svojo hišo. S kulturnim delom so nekdanji begunci »skušali vedno izpričati svojo navzočnost, njihovo rast in njihovo vero v rešitev domovine. /.../ Ta služba je terjala velikih naporov, majhna skupina je bila komaj zadostna za ogromno nalogo«, so zapisali v prvi številki revije Meddobje, ki jo že sedemdeset let izdaja Slovenska kulturna akcija. Ob tem so dodali »kdor je enkrat stopil v tempelj naše kulture in umetnosti s pravim poslanstvom in talentom, ta ve, kolikšno je breme, ki mu mora biti kos, ker ve, da tega poslanstva in talentov ne more in ne sme zatajiti ... Ne postajamo ekipa zase ali celo tekmovalci s komerkoli ... nasprotno, menimo, da je pravi kulturni delavec vedno prinašal tudi svoj delež kvalitete, lepote in sijaja vsemu ostalemu narodnemu delu«.

Če bi zgolj numerično sešteli tiste, ki so sodelovali pri Slovenski kulturni akciji, bi se številka glede na njen velik ustvarjalni obseg in kvaliteto, navidezno zdela skromna - še posebej, če imamo pred seboj celoten slovenski narod, torej tudi vse, ki so ostali v domovini. Toda če se oziramo predvsem na tiste, ki so se aktivno vključili v gradnjo kulturnega življenja slovenske povojne skupnosti v Argentini, postane stvar nekoliko drugačna. Tam niso veljala klasična razmerja, kot jih najdemo v ustaljenih, »navadnih« družbah – to ne preseneča, če upoštevamo, da je maja 1945 Slovenijo zapustil dobršen del politične, prosvetne, gospodarske, pa tudi kulturne in intelektualne elite. Ta je predstavljala pomemben delež slovenske skupnosti, ki si je ustvarjala nov dom pod južnim križem. Zagotovo tu velja iskati pomembne razloge za izjemno ustvarjalno, duhovno in kulturno moč tamkajšnje slovenske skupnosti. Ti možje in žene so dali na razpolago svojo moč, svoje talente in darove, da bi ostali del slovenskega narodnega občestva, čeprav več tisoč kilometrov stran od rodne domovine. V tem razpoloženju so želeli delovati tudi ustanovitelji Slovenske kulturne akcije in njeni člani. 

Ob poznavanju bogate bere Slovenske kulturne akcije, še posebej v njenih prvih desetletjih, bi lahko morda postavili nekoliko drzno trditev, da je bila Slovenska kulturna akcija za slovensko skupnost v Buenos Airesu in širše v Argentini tisto, kar je bila slovenska univerza, ustanovljena 1919, za naš narod. Ko se je ustanavljala in ustanovila univerza so takratni profesorji vlagali velike napore, da bi mlada slovenska univerza postala pojem odličnosti, iz katere bi prihajali rodovi izobražencev, ki bi se zavedali svoje odgovornosti do lastnega naroda. Zavedali so se, da doseganje odličnosti (tiste prave odličnosti in ne samooklicane, ki smo ji danes tolikokrat priča) univerze zahteva trdno delo in vztrajnost, toda obenem vpliva tudi na dvig splošne omike, na jezik, ki dobiva razsežnosti in uporabnosti, ki jih prej ni imel; posredno pa tudi na ugled naroda zunaj njegovih meja. 
Podoben učinek je imela tudi Slovenska kultura akcija na slovensko skupnost v Argentini. Njeni člani so si prav tako prizadevali za odličnost; za to, da bi znotraj svojega kroga razvijali in krepili slovensko besedo in misel, pa tudi druge izrazne oblike, ki sooblikujejo duhovno dimenzijo človeka in skupnost. Prizadevali so si, da bi, čeprav daleč od doma, še naprej gojili kvalitetno kulturno ustvarjanje v slovenskem jeziku, kar bi tudi mladim rodovom, ki so se že rodili na tujem, dajalo tiste temelje, ki so potrebni za ohranjanje narodne identitete in kulture. Stremeli so k odličnosti, ker odličnost rojeva samozavest in ponos, ki sta pomembni sestavini močnih narodnih korenin in posameznika. Seveda ni bilo vse, kar je ugledalo luč sveta, vrhunske kakovosti – tega tudi sami niso nikoli trdili, ravno obratno, zavedali so se tudi svojih šibkosti, vendar pa to ne zmanjša vrednosti njihovega napora za ohranjanje slovenske ustvarjalne misli in slovenskega literarnega peresa zunaj rodne grude. S svojim trdim delom in vztrajnostjo, pa tudi skrbjo za odličnost, je Slovenska kulturna akcija prispevala svoj del k ugledu celotne slovenske skupnosti zunaj njenega bivanjskega prostora, s tem pa krepitvi odločitve za slovenstvo.

Slovenski kulturni akciji lahko pripišemo še eno žlahtno držo. Čeprav se je znotraj slovenske skupnosti v Argentini po drugi svetovni vojni zbrala največja koncentracija narodnih intelektualnih moči zunaj matične domovine, se niso omejevali le na svojo skupnost, temveč so hoteli zbrati okoli sebe vse tiste, ki so se zavedali, da je njihova naloga »obdržati slovensko kulturo na višini, ki jo mora vsak narod doseči, če se hoče ohraniti«.
 Buenos Aires je bil, če že ne edini pa najbrž prvi, ki je diasporo jemal kot celoto in se je, kot je opozoril Zorko Simčič, od začetka zavedal svojega poslanstva, »ne zgolj dolžnost pričevanja o revoluciji v Sloveniji, ampak tudi skrb, da ne pride – oziroma da pride čim kasneje – do asimilacije«.
 Slovenska kulturna akcija je bila tako opora mnogim po svetu razkropljenim kulturnikom, »marsikoga in marsikaj« je priklicala v življenje, obenem pa je »vzbujala tudi komu v domovini zavest, da so nekje onkraj meja rojaki, katerih umetniška ustvarjalnost je lahko sicer močna ali šibka, ki pa se zavedajo, da slovenstvo ni nobena preživeta kategorija«.
 To zavest je lahko seveda v domovini zbujala šele, ko je glas o njenem delovanju uspel prebiti strogo nadzorovane vidne in nevidne meje, ki jih je pred zunanjim svetom postavila nova povojna slovenska oblast. Toda to sporočilo je bilo za domovino, kjer je internacionala dobivala osrednjo bivalno pravico, še kako pomembno – aktualno pa ostaja tudi danes. 

Slovenska kulturna akcija je v prvih desetletjih delovanja, kljub posameznih krizam, ki jih je imela – te pa je znala na tak ali drugače način prebroditi, saj »če imaš nekaj res rad, potrpiš«, če uporabimo besede Zorka Simčiča,
 postala pojem žlahtne kulturne ustvarjalnosti povojne politične emigracije. Postala je osrednja organizacija slovenskega zdomstva, v kateri se je zbral »kulturni korpus zdomcev«.
 Pod njeno znamko so ustvarjala in pisala pomembna imena slovenske kulture, ki je nastajala v svetu in v demokratičnem delu zamejstva. Če jih omenimo le nekaj – Tine Debeljak, Zorko Simčič, Vladimir Kos (prvi prejemnik Prešernove nagrade, drugi nagrade Prešernovega sklada), kipar France Gorše, pomembna kulturna delavca v Italiji Jože Peterlin in Martin Jevnikar, Vinko Beličič, Franc Cigan, družina Fink, Milan Komar, pisatelj Karel Mauser, slikarka Bara Remec, Branko Rozman, antropologinja Branka Sušnik, Ljubo Sirc. Ob različnih pogledih in značajih je učila tudi pluralnosti, kulturo dialoga in demokratičnih standardov. 
Ob premišljevanju pomena kulturne akcije za ohranjanje slovenstva velja omeniti še eno pomembno lastnost njenih ustvarjalcev, pa tudi celotne slovenske skupnosti nasploh. Prostovoljno delo. Že v begunskih taboriščih so profesorji in kulturni delavci (gledališčniki, glasbeniki, založniki) dali svoje moči in znanje na razpolago begunski skupnosti ne da bi pričakovali plačilo. Enako držo so ohranili v novih domovinah. Za svoje delo niso terjali denarnega povračila in ga tudi niso dobili; največ dela so opravili zastonj. Nešteto darovanih ur, namenjenih vzgoji kulture srca; da bi to ostajalo zvesto veri, slovenski besedi in bogati duhovni zapuščini premnogih rodov. V tem zgledu so rasle gor povojne generacije, rojene že pod južnim križem. Čeprav se je skupnost danes že skrčila, prav tako delovanje Slovenske kulturen akcije, kar je seveda razumljivo, saj mineva že osemdeset let od odhoda na tuje oz. sedemdeset let odkar kulturna akcija deluje, in imamo pred seboj že četrto in peto generacijo, ostaja princip prostovoljstva enak. Ker so delali iz ljubezni do slovenstva in notranjega prepričanja, da je tako prav, so bili s svojim zgledom prepričljivi. 

Ob vsem naštetem nas torej ne more čuditi, da so imeli slovenska totalitarna povojna oblast in njeni podaljški, ki naj bi skrbeli za povezovanje matice z izseljenci, negativni odnos do nje. Ni jim bilo všeč, da je povezovala slovenske kulturnike znotraj Slovenije v svetu. Da je bila uspešna, prodorna in s tem tudi vedno bolj uveljavljena ter prepoznana kot sinonim za dobro in kakovostno. Iz tega sta se rojevala ponos in pokončna drža, ki je ni moglo zlomiti sovraštvo, ki je velo iz domovine. Ne čudi, da je povojna oblast širila slabe govorice o Slovenski kulturni akciji; tudi o tem, da naj bi s strani ameriške vlade ali Vatikana dobivala milijone. Ali, kot je v spominih zapisal Simčič, »če bi gospod, ki je v nekem tržaškem listu napisal, kako so belogardisti iz domovine odnesli milijone in z njimi tam v Argentini začeli izdajati Slovensko kulturno akcijo, slutil, koliko smeha bo s tem povzročil onkraj ekvatorja, bi tega ne storil«.
 Bo že držalo. 

Ohranjanje lastne narodne identitete v tujini ni nekaj lahkega, še manj preprostega. Svet okoli tebe je sprva res lahko nekaj tujega, vendar pa skozi leta postaja vedno bližji in vedno bolj domač. Na nek način tudi vedno bolj tvoj. Če ne tvoj, pa zagotovo tvojih potomcev. Potrebno je veliko požrtvovalnega dela, truda in vztrajnosti za to, da ostaja slovenska identiteta del tebe. Predvsem pa je potrebna osebna notranja odločitev posameznika in skupnosti, da bo ohranjala vrednote, ki so jih živeli tvoji starši, stari starši. Slovenska kulturna akcija je bila prav gotovo odraz te zavestne odločitve, da bo tudi v tujini »umetnik, pesnik in pisatelj v emigraciji svoje delo uravnaval trdno v skladu z rastjo in težnjami naroda v domovini«. 
»Živimo in smo udje žive skupnosti. Hočemo živeti in to čim dlje, če mogoče, vedno. Nočemo umreti, vsaj duhovno ne. Mlajšim rokam izročamo baklo slovenske kulturne ustvarjalnosti, da bo slovenski kulturni duh govoril še nadalje po novem rodu«, je zapisal Vinko Brumen, še eden od pomembnih članov Slovenske kulturne akcije, ob tem pa dodal: »Z vero in zaupanjem gledamo v prihodnost. Naša vera ni iz preproščine in naivnosti. Bistro vidimo in trezno presojamo ovire in težave, ki grozijo slovenski ustvarjalnosti, tudi med nami v zdomstvu. Smo in moramo biti stvarni in trezni tudi v tem pogledu /.../ hočemo, da se naša prihodnost zgradi na trdnih tleh stvarnosti in resnice, ne na pesku pobožnih želja in slepil. Vemo za nevarnosti, nismo brez skrbi za prihodnost, a naša volja do življenja je močnejša.«
 Naj bo to tudi popotnica za Slovensko kulturno akcijo, za rojake, ki živijo zunaj domovine, predvsem pa tudi za vse nas, tu v Sloveniji.
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