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Lauretanska glasbena kapela - Zbor Fundacije kardinala Bartoluccija
Leta 2004 je Fundacija kardinala Domenica Bartoluccija ustanovila zbor z namenom širjenja in promocije klasičnega ter sodobnega glasbenega repertoarja Rimske šole polifonije zlasti del Giovannija Pierluigija da Palestrine in Domenica Bartoluccija.
Zbor sestavljajo profesionalni pevci, ki prihajajo iz glasbenih ustanov kot sta Accademia Nazionale di Santa Cecilia (Nacionalna akademija sv. Cecilije) in Zbor papeške Sikstinske kapele. Zbor je posnel številne zgoščenke in izvedel pomembne koncerte, med katerimi ima posebno mesto koncert za svetega očeta Benedikta XVI v Sikstinski kapeli junija 2006.
Leta 2015 se je zbor preimenoval v Cappella Musicale Lauretana (Lavretanska glasbena kapela). Pod vodstvom maestra Adriana Carolettija med letom izvaja liturgično službo v rimskem svetišču San Salvatore in Lauro.
Junija 2017 je zbor obeležil stoletnico rojstva maestra Domenica Bartoluccija s slavnostnim koncertom v novem krilu Vatikanskih muzejev.
Cappella Musicale pogosto spremlja slovesne liturgije, ki jih vodijo škofje in kardinali v rimskih bazilikah. Leta 2022 je bil zbor povabljen na prestižno koncertno turnejo v Chicago (ZDA), lansko poletje pa je izvedel šest koncertov v glavnih katedralah po Toskani (Italija).


Adriano Caroletti
Dirigent Adriano Caroletti je že zelo mlad študiral petje ter sodeloval kot zborist in solist v Zboru papeške Sikstinske kapele pod vodstvom maestra Domenica Bartoluccija. V istem zboru se je leta 2004 zaposlil kot tenorist, leta 2010 pa je bil imenovan kot mojster vokalne tehnike za zbor Pueri Cantores zbora Sikstinske kapele in z njimi izvedel več koncertov v Italiji. Poučeval je vokalno tehniko na Papeškem inštitutu za sakralno glasbo v Rimu in bil učitelj petja mednarodno priznanih umetnikov. Nastopal je kot solist na najpomembnejših slavjih s papeži v baziliki svetega Petra. Leta 2017 ga je Fundacija kardinala Domenica Bartoluccija imenovala za direktorja Lavretanske glasbene kapele.

[bookmark: tw-target-text2]Maestro kardinal Domenico Bartolucci
Rodil se je leta 1917 v Borgo San Lorenzo v provinci Firence. Skladati je začel že pri 14 letih, leta 1939 pa postal duhovnik. Po nekaj letih glasbenega delovanja v firenški katedrali je študij nadaljeval v Rimu, zibelki polifonije in sakralne glasbe.  
[bookmark: tw-target-text4]V kratkem času je postal znan med različnimi glasbenimi kapelami papeških bazilik in leta 1956, ko je bil star komaj 39 let, ga je papež Pij XII imenoval za prestižno funkcijo stalnega dirigenta in direktorja zbora Sikstinske kapele.
Skoraj petdeset let je skrbel za glasbo slovesnih papeških liturgij ter prispeval k njihovemu sijaju in svetosti. Poleg tega je izrazito spodbujal koncertno dejavnost zbora Sikstinske kapele, kot način evangelizacije, z nepozabnimi turnejami in stotinami koncertov, ki so neprecenljivo glasbeno tradicijo katoliške cerkve ponesli na najprestižnejša prizorišča v Italiji in po svetu. Kot dirigent je gostoval po več državah tudi z zborom Akademije Santa Cecilia. Pod njegovim vodstvom je Zbor Fundacije Bartolucci, ki je bil ustanovljen leta 2004, izvedel številne koncerte, najbolj izjemen pa je bil koncert za papeža Benedikta XVI v Sikstinski kapeli junija 2006.
Maestro Bartolucci se je posvetil tudi poučevanju na konservatoriju Santa Cecilia in na Papeškem inštitutu za sakralno glasbo. Leta 1965 je bil imenovan za akademika Svete Cecilije in je s to prestižno ustanovo instrumentalno sodeloval tudi pri pomembnih koncertih v Vatikanu. 
Obseženo je tudi njegovo skladateljsko delo. Založba Cappella Sistina je izdala več kot 40 zvezkov, ki vključujejo 7 zvezkov motetov, 2 zvezka madrigalov, hvalnic, dela za orgle in čembalo, maše za zbor in orgle ter zbor in orkester. Napisal je tudi obsežno operno delo Brunellesco, ki lirična opera v treh dejanjih, sestavljena v čast mestu Firence in posvečena gradnji kupole Santa Maria del Fiore.
Ob priložnosti konzistorija leta 2010 se je sveti oče Benedikt XVI z izjemno gesto odločil, da ga povzdigne v kardinala (prvič v zgodovini tak naziv za dirigenta Sikstinske kapele), s čimer je izrazil hvaležnost Cerkve in priznanje njegovemu popolnoma predanemu življenju ter verski glasbi v službi Petrovih naslednikov. Njegova eminenca kardinal Bartolucci je umrl v Rimu, 11. novembra 2013, v starosti 96 let.




