Pričevanje o desetih kmetih, ki so jih ustrelili Italijani 2. avgusta 1942
2. avgusta 1942 so Italijani na poti iz Podlipe zajeli kmete iz Sovre in okolice, ko so se od maše vračali proti domu: Matevža in Franca Corna, očeta in sina Cornova, Matevža Jereba – Kuhinjčana, Matija Kogovška – Pečovarja, Bernarda Križaja – Jesenovcovega, Matija Lukančiča – Matijatovega, Franca Malovrha – Grogelnovega, Franca in Jožeta Nagodeta – Plečnikova in Matevža Trpina – Sorčana. 
Zaprli so jih pri Cornu. S seznama v rokah je italijanski oficir prebral imena desetih kmetov, ki so jih odgnali in ustrelili v Lukančkovem gozdu. 
Prisilili so jih, da so si pred tem izkopali grob, v katerega so jih zakopali. Ustreljene že čez nekaj dni prekopali na rovtarsko pokopališče.

Pripoved Matevža Lukančiča je 4. avgust 2022 zapisal Anton Velušček.

»V dolini Sovre, pri Spodnjem Sorčanu, so partizani organizirali sestanek, na katerem so vabili kmete, da se jim pridružijo. Ti so odgovorili, da jeseni bi mogoče šli, zdaj pa ne, ker imajo za opraviti še glavna dela, kot sta košnja in žetev. 
V dneh po tem dogodku je Ivan Istenič, po domače Galetov, šel v Rovte v župnišče, da bo naročil mašo za sorodnike. Ko je prišel v farovško kuhinjo, je za mizo zagledal italijanskega oficirja, partizanskega oficirja in rovtarskega župnika. Župnik je takoj vstal in ga usmeril v njegovo sobo, da uredita za mašo. Ko je bila plačana, je župnik pripomnil: Glej, da ne boš kod kdaj povedal, kaj si nocoj tukaj v farovžu videl! 

Ivan je na poti domov mimo Lukančkve domačije pred kozolcem zagledal soseda Matevža Lukančiča in potožil: Ne morem, da ne bi povedal, kaj sem nocoj videl v Rovtah v župnišču. In je opisal, kar je ravnokar doživel. Bil je zelo presenečen, da je to mogoče, da so se v župnišču nahajali skupaj italijanski oficir, partizanski oficir in župnik.

V nedeljo, 2. avgusta, so šli fantje in možje, ki so bili pred tedni na sestanku s partizani, k maši v Podlipo, ker v Rovte takrat niso mogli, saj so bile ograjene z žico. Moj oče je bil tudi izven žice in se jim je pridružil. Ko so se vračali iz Podpeska, so od daleč zagledali italijanske vojake, ki so se jim približevali. Italijani so jih zajeli ter odgnali na kmetijo Pri Cornu. Tam so jih zaprli v eno sobo in zastražili. 

Enkrat popoldne, ko so se vojaki vrnili iz Podlipe in okoliških krajev, kjer so požigali, je na vrata sobe stopil italijanski oficir, ki je imel v rokah kos papirja ter je začel z njega brati imena. Na seznamu so bili vsi zaprti, razen mojega očeta. Eden po eden so ti možje in fantje prišli iz hiše. Oče je stopil za njimi, na kar ga je oficir, ki je v rokah držal seznam, grdo pogledal in odrinil nazaj v prostor. Je bil pa ta isti človek teden prej na našem domu. Prišel je kupit maslo, ki mu ga je oče podaril; češ tudi on je bil vojak in ve kaj se pravi biti v vojski. Oče je verjel, da ga je rešilo ravno to dobro delo. 

Nato so se Italijani skupaj z ujetimi domačini odpravili proti Sovri. Oče je ostal sam in razmišljal: Morda bodo mene kar tukaj ustrelili, ker sem najstarejši, ostale pa bodo gnali nekam v internacijo? Nekaj časa je čakal, ko je zunaj vse potihnilo in je spoznal, da ni nikjer več nobenega, je šel skozi gozd domov. Čez nekaj časa je iz gozda slišal glasno streljanje.

V tem času, ko so ujete domačine gnali od Corna, je bila nad to domačijo v gozdu z imenom Veliki vrh tudi močna skupina partizanov. Z njimi je bil Pavel Corn, sin in brat ujetih. Rotil je vodilne partizanske oficirje, da naj ukrepajo in moške rešijo, saj so bili dovolj številčni, da bi Italijane lahko pregnali. Vodje partizanov so se predlogu samo smejali, ukrepali pa nič. Po dogodku je od njih ušel in se kasneje pridružil rovtarski vaški straži.«

